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МЕТОДИКА НАВЧАННЯ ДИСЦИПЛІНИ «ЗАГАЛЬНА ЕКОЛОГІЯ» У ПРОЦЕСІ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ТЕХНІКІВ-ЕКОЛОГІВ 
 
У статті розкрито сутність поняття «методика навчання» та проаналізовано методику 

навчання дисципліни «Загальна екологія». 
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В статье раскрыта сущность понятия «методика обучения» и проанализирована методика 

обучения дисциплины «Общая екология». 
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In article is revealled essence of the notion «methods of teaching» and is analysed methods of teaching of 

discipline «General ecology».  
Key words: methods of teaching, methods of the education, the forms of the education. 
Концепція екологічної освіти України, як 

елемент концепції гармонійного розвитку 
держави, набуває сьогодні ваги актуального і 
важливого державного документа, оскільки 
підготовка фахівців з високим рівнем 
екологічних знань, екологічної свідомості та 
культури на основі нових критеріїв оцінки 
взаємовідносин людського суспільства й 
природи (не насильство, а гармонійне 
співіснування з нею), повинна стати одним із 
головних важелів у вирішенні надзвичайно 
гострих екологічних і соціально-економічних 
проблем сучасної України [2].  

Головними складовими системи 
екологічної освіти та виховання мають бути її 
формальна й неформальна частини, форми й 
методи яких різні, а мета одна – різнобічна 
підготовка фахівців, здатних визначати, 
розуміти й оптимально вирішувати екологічні 
та соціально-економічні проблеми регіонів 
проживання на основі наукових знань 
процесів розвитку біосфери, здорового глузду, 
загальнолюдських досвіду й цінностей. 

У нормативно-правових документах, 
зокрема Законі України «Про вищу освіту», 
Національній доктрині розвитку освіти, 
Концепції педагогічної освіти, Концепції 
екологічної освіти тощо, визначено, що 
діяльність вищих навчальних закладів 
України має спрямовуватись на формування 
системи цінностей, де провідними є цінності 
природи і суспільства. 

Формування теоретико-методологічних 
засад екологічної освіти відбувалося під 
впливом гуманістичних ідей мислителів 
різних епох – Платона, Я. Коменського, 
І. Песталоцці, Ж.-Ж. Руссо, а також 
вітчизняних учених – В. Вернадського, 
Г. Сковороди, В. Сухомлинського, 
К. Ушинського та ін. 

Значний внесок у теорію і методику 
екологічної освіти зробили такі українські та 
російські вчені: І. Білявський, В. Бондар, 
В. Бродвій, А. Галєєва, С. Гончаренко, 
С. Дерябо, О. Захаренко, О. Захлєбний, 
Л. Лук’янова, Н. Менчинська, Н. Пустовіт, 
С. Сисоєва, Л. Хомич та ін.  

Незважаючи на великий обсяг наукової 
літератури з питань формування у студентів 
ґрунтовних екологічних знань і культури 
спілкування з природою, усвідомлення 
екологічної зумовленості культурно-ціннісних 
орієнтацій та соціально-моральних позицій 
особистості, проблема розвитку екологічної 
освіти в Україні повністю невичерпана і 
потребує подальшого дослідження. 

У забезпеченні екологічної освіченості 
майбутніх фахівців-екологів провідне місце 
займають фахові дисципліни, а, отже, 
сформованість екологічних знань, умінь та 
навичок екологічної культури безпосередньо 
залежить від методики викладання 
екологічних дисциплін, зокрема методики 
викладання дисципліни «Загальна екологія».  

Метою нашого дослідження є розкрити 
сутність поняття «методика навчання» та 
проаналізувати методику навчання 
дисципліни «Загальна екологія» у процесі 
підготовки майбутніх техніків-екологів. 

Аналіз психолого-педагогічних 
досліджень, присвячених вивченню поняття 
«методика навчання», засвідчує наявність 
достатньо великої кількості визначень. 
Зокрема у педагогічному плані методика 
навчання (викладання) найчастіше вживається 
у таких значеннях: як педагогічна наука, яка 
має, з одного боку, характеристики, 
притаманні будь-якій науці (теоретичний 
фундамент, експериментальну базу, робоче 
поле для перевірки науково обґрунтованих 
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гіпотез), а з іншого, – специфічні об’єкти 
дослідження, зумовлені як особливостями 
самої дисципліни, так і шляхами оволодіння 
ним; як сукупність засобів, організаційних 
форм, методів і прийомів роботи педагога, це 
– «технологія» професійної практичної 
діяльності; як навчальна дисципліна. На 
думку Л.Л. Білан, методика навчання – це 
галузь педагогічної науки, що вивчає 
закономірності цілісного двостороннього 
процесу педагогічної діяльності викладача 
(викладання) та навчально-пізнавальної 
діяльності студента (учіння), що спрямований 
на досягнення поставлених начально-
виховних завдань [1]. 

Спираючись на основи дидактики, 
методика навчання має свою специфіку, яка 
визначається змістом і структурою певної 
навчальної дисципліни. Методика навчання 
покликана забезпечити оптимальній добір 
методів, форм та засобів навчання з метою 
оволодіння студентами знаннями, уміннями й 
навичками з певної галузі знань, а також 
формування у них наукового світогляду. 

Отже, методика навчання екології – це 
наука про екологію як навчальну дисципліну 
та закономірності процесу навчання екології в 
умовах вищого навчального закладу. Вона 
займається дослідженням і розробкою 
програмного, технічного, навчально-
методичного, організаційного та психолого-
педагогічного забезпечення відповідно до 
цілей і змісту навчання цієї дисципліни у 
вищій школі. 

У ВП НУБіП України «Боярському 
коледжі екології і природних ресурсів» для 
підготовки майбутніх фахівців-екологів 
(напряму 0401 «Екологія, охорона 
навколишнього середовища та збалансоване 
природокористування», спеціальності 
5.04010602 «Прикладна екологія») базовою є 
навчальна дисципліна «Загальна екологія», 
вона входить до циклу природничо-наукової 
підготовки, що містить основи екологічних 
знань, найголовніші положення якої є 
взаємовідносини живих організмів з усіма 
фізичними, хімічними та біологічними 
факторами, які в сукупності діють на ці 
організми. 

Аналіз навчально-методичного 
комплексу вивчення дисципліни дозволяє 
охарактеризувати мету її вивчення – надання 
майбутнім фахівцям науково-теоретичних 
знань і практичних навичок, спрямованих на 
визначення періодів, завдань і перспектив у 
розвитку взаємовідносин між живими 
організмами і оточуючою їх природою, а 
також формування у студентів сучасного 

екологічного світогляду та його 
інформаційного забезпечення. 

У результаті вивчення дисципліни 
«Загальна екологія» студенти повинні набути 
знань з теоретичних аспектів загальної 
екології. Після засвоєння матеріалу з 
теоретичної частини слід перейти до вивчення 
практичних питань загальної екології, до яких 
належать: основні джерела антропогенного 
забруднення довкілля; охорона атмосфери, 
гідросфери, літосфери; охорона рослинного та 
тваринного світу. 

Ця дисципліна забезпечує формування 
базових екологічних знань, основ 
екологічного мислення професійного фахівця, 
здатного не тільки грамотно, науково 
обґрунтовано використовувати природу, але і 
захищати її, здійснювати вагомий внесок у 
формування масової екологічної свідомості 
населення, набувати необхідних умінь для 
прийняття правильних відповідних рішень 
тощо. 

Дисципліна має на меті ознайомлення 
студентів з основними положеннями 
екологічної науки, а саме: вчення про 
біосферу та екосистеми, проблемою джерел та 
потоків енергії в екосистемах, 
закономірностями дії екологічних факторів. 
Передбачається також вивчення біотичних 
взаємовідносин між окремими організмами та 
їх популяціями. 

Вивчивши дисципліну, студенти повинні 
знати: екологічні терміни і визначення; 
історичні періоди у розвитку взаємовідносин 
людини з довкіллям; структуру природного 
середовища, опанувати питання про загальні 
властивості біосфери, її склад та 
функціонування; розглянути явища 
кругообігу речовин та енергії у біосфері; 
природні ресурси Землі; основи економіки 
природокористування. 

Студенти повинні вміти: знаходити і 
виокремлювати важливі екологічні аспекти у 
великому потоці наукової та суспільної 
інформації; аналізувати проблеми довкілля, 
спираючись на знання екологічних процесів, 
що в ньому відбуваються; конспектувати 
лекції та навчальну літературу, працювати з 
різними джерелами екологічної інформації, 
використовувати це у роботі над рефератами, 
при підготовці до семінарів; висловлювати 
власні думки, робити узагальнення, 
аргументувати свої твердження та висновки. 

На вивчення дисципліни відводиться 108 
годин, із яких 20 год. – лекційні заняття, 22 
год. – лабораторні, 66 год. відведено на 
самостійну роботу студентів. Форма контрою 
– екзамен (див. табл. 1). 
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Таблиця 1 
Структура програми навчальної дисципліни «Загальна екологія» 

Курс: 
(підготовка молодшого 

спеціаліста) 
Форма навчання: 

(денна) 

Напрям,  
спеціальність, 

освітньо-кваліфікаційний 
рівень 

Характеристика навчальної 
дисципліни 

Кількість кредитів: 
2 

Модулів: 
Змістовних модулів: 

2 
Загальна кількість годин: 

108 
Тижневих годин: 

3 

спеціальність  
5.04010602 

«Прикладна екологія» 
 

Освітньо-кваліфікаційний 
рівень 

Молодший спеціаліст 

Обов’язкова 
Рік підготовки: 2 
Семестр: 4 
Лекційні заняття: 20 годин 
Практичні заняття: 18 годин 
Лабораторні заняття: 4 години 
Самостійна робота студентів: 

66 годин 
Вид контролю: екзамен 

Кожна форма організації навчання 
вирішує своє специфічне завдання, але їх 
сукупність створює єдиний дидактичний 
комплекс, функціонування якого 
підпорядковане об'єктивним психолого-
педагогічним закономірностям навчального 
процесу. 

Програма навчальної дисципліни 
побудована за вимогами кредитно-модульної 
системи організації навчального процесу, що 
передбачає структурування змісту навчання в 
автономні організаційно-методичні одиниці 
(модулі). Навчальний матеріал дисципліни 
«Загальна екологія» розподілено на 2 модулі, 
які включають лекційні, лабораторні заняття, а 
також самостійну роботу студентів. Перший 
змістовний модуль передбачає вивчення таких 
тем: вступ, основні поняття; природне 
середовище; основні закони екології; 
методологія і методи екологічних досліджень; 
екологія популяцій; класифікація і властивості 
екосистем; вчення про біогеоценози; 
енергетичний баланс біосфери; динаміка і 
стабільність природних і штучних екосистем; 
циклічні процеси в біосфері. На його вивчення 
заплановано 10 лекційних годин, 10 год. – 
практичних, 2 год. – лабораторних. 

Другий змістовний модуль включає такі 
теми: сільськогосподарські екосистеми; 
сільськогосподарські екосистеми в умовах 
техногенезису; екологічні аспекти 
сільськогосподарського виробництва; 
організація сільськогосподарського 
виробництва на радіоактивно забруднених 
територіях; екологія селітебних територій; 
економіка природокористування; екологія і 
управління природними ресурсами; організація 
і правова система управління екологічною 
безпекою довкілля; системний аналіз, 
моделювання; екологічна безпека людини. На 
вивчення цих тем відведено 10 годин лекцій, 8 
годин практичних занять та 4 год. 
лабораторних. 

На нашу думку, у процесі вивчення 
дисципліни дуже важливо користуватися 
методикою опанування нового матеріалу за 
схемою: лекція – практична/лабораторна 
робота − самостійна робота. Проведення 
практичної/лабораторної роботи планується 
після вивчення студентами відповідних тем 
для того, щоб закріпити теоретичні знання і 
набуті навички та уміння практичної роботи. 
Усі практичні/лабораторні роботи проводяться 
таким чином, щоб кожний студент міг 
самостійно виконувати конкретне 
індивідуальне завдання. 

Кредитно-модульна система організації 
навчання домінантною визначає самостійну 
роботу студентів. Вона є основним засобом 
оволодіння навчальним матеріалом у час, 
вільний від обов’язкових навчальних занять, а 
зміст самостійної роботи студента 
визначається навчальною програмою 
дисципліни, методичними матеріалами, 
завданнями та вказівками викладача [3]. Отже, 
порівняно з аудиторною роботою з дисципліни 
«Загальна екологія» (42 год.) значну кількість 
годин заплановано на самостійну роботу 
студентів (66 год.), під час якої вони повинні 
закріпити і поглибити знання з дисципліни. 
Цьому сприятиме зокрема виконання 
реферативних робіт, а також створення 
презентацій, які студенти повинні підготувати 
та захистити до підсумкового контролю. Для 
самостійного вивчення пропонуються такі 
питання: структура екології, її зв'язок з іншими 
науками; основні екологічні закони і 
принципи; методи екологічних досліджень; 
структура та основні характеристики 
популяцій; основні екосистеми біосфери; 
класифікація основних екосистем світу; 
стратегія розвитку та стійкість екосистем; 
антропогенний вплив на природні цикли; 
біологічне продукування в біосфері; 
сільськогосподарські екосистеми в умовах 
техногенезису; забруднення навколишнього 
середовища при неправильному зберіганні 
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гною; утилізація та переробка відходів; 
екологічні аспекти інтенсифікації с/г 
виробництва; екологічні аспекти хімізації, 
тваринництва; джерела радіоактивного 
забруднення об’єктів навколишнього 
середовища; раціональне 
природокористування; екологічна освіта і 
виховання; вплив навколишнього середовища 
на здоров’я населення; екологічно безпечні 
продукти харчування тощо. 

Для контролю знань, умінь та навичок 
студентів використовуються різні методи: усне 
опитування, тестування, виконання 
лабораторних робіт, практична перевірка тощо. 
Обов’язковим є контроль кожного змістового 
модулю, а також підсумковий контроль. 
Підсумковий контроль знань, умінь та навичок 
студентів проводиться у вигляді контрольної 
роботи (тестування) з урахуванням поточного 
контролю. Контрольні роботи складені на 
основі навчальної програми, розглянутої і 
схваленої цикловою комісією екологічних 
дисциплін. Завдання комплексної контрольної 
роботи включають матеріали всіх тем, які 
передбачені робочою навчальною програмою. 

Оцінювання рівня засвоєння студентами 
кожного модуля дисципліни «Загальна 
екологія» здійснюється за результатами 
виконання ними контрольної роботи 
(максимально студент може отримати 30 балів) 
та лабораторно-практичних робіт (відповідно 
70 балів).  

Рейтинг студента з навчальної роботи 
R НР визначається за формулою: 

 0,7· (R(1)
зм + R(2)

зм) 
RНР = ---------------- + RДР - RШТР, 2 

де R(1)
зм, R(2)

зм − рейтингові оцінки 
відповідно 1-го, та 2-го змістового модулів за 
100-бальною шкалою; RДР, RШТР − відповідно 
рейтинг з додаткової роботи і рейтинг 
штрафний. 

Виходячи із загального обсягу часу, 
відведеного на вивчення дисципліни, 
розрахунковий рейтинг з дисципліни 
вираховується за формулою RДИС = RНР + 0,3 · 
RАТ, де RАТ. − рейтинг студента з атестації. 
Отриманий рейтинг з дисципліни 
переводиться в національну оцінку та оцінку 
ЕСТS (таблиця 2). 

Таблиця 2 
Рейтингова оцінка студентів 

Рейтинг з дисципліни, бали Оцінка національна Оцінка ЕСТS 
90 – 100 відмінно А 
82 - 89 В 
75 - 81 добре С 
66 - 74 D 
60 – 65 задовільно Е 
35 – 59 FХ 
01 - 34 незадовільно F 

Перед вивченням дисципліни студенти 
повинні бути ознайомлені з кількісними 
показниками оцінки кожного виду робіт та 
дисципліни в цілому, термінами контролю 
знань з окремих модулів. Протягом семестру 
викладач регулярно інформує студентів про їх 
поточний рейтинг. Результати контролю 
модулів заносяться викладачем у спеціальну 
відомість. 

Отже, методика навчання дисципліни 
«Загальна екологія» – це, з одного боку, наука, 
що досліджує закономірності її вивчення, а з 
іншого – вивчає різні форми взаємодії 
викладання й учіння з метою оволодіння 

студентами її змістом. Проаналізована у статті 
методика навчання цій дисципліні передбачає 
продуктивне засвоєння матеріалу на 
лекційних, практичних та лабораторних 
заняттях. Але особливої уваги потребує 
організація самостійної навчально-пізнавальної 
роботи студентів, оскільки вона є основним 
засобом формування сучасного фахівця, 
здатного оперативно приймати нестандартні 
рішення, діяти творчо, самостійно. Тому 
подальші науковий пошук буде присвячений 
розробці системи організації самостійної 
роботи під час вивчення дисципліни «Загальна 
екологія».  
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